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Háttér és célkitűzések: A diákok iskolai kiégésének kutatása mára már bekerült a pszichológiai kutatások
fókuszába. A középiskolás diákok esetében is megfigyelhető a jelenség, amit a számukra kialakított
mérőeszközökkel bizonyítani is lehet. Feltáró jellegű kutatásunkban arra a kérdésre kerestük a választ, hogy
az iskola egyes jellemzői összefüggést mutatnak-e a kiégés mértékével. Módszer: Kérdőíves kutatásunkban
a magyar nyelvre adaptált Diák Kiégés Kérdőívet használtuk (Salmela-Aro, Kiuru, Pietikäinen és Jokela,
2008; Salmela-Aro, Kiuru, Leskinen és Nurmi, 2009; magyar változat: Jagodics, Kóródi és Szabó, 2021).
A vizsgálatba középiskolás diákokat vontunk be (N 5 2,205), akik eltérő követelményeket támasztó
iskolatípusokban tanulnak az iskola jellegét tekintve (szakgimnázium [N 5 741]; gimnázium [N 5 898];
magasan teljesítő gimnázium [N 5 327]; Waldorf-gimnázium [N 5 81] és egyéb alternatív gimnázium
[N 5 151], másrészt megkülönböztethetők hagyományos vagy alternatív pedagógiai program szerint.
Eredmények: Elemzéseink szerint a diákok kiégéspontszáma a szakgimnáziumban tanulók esetében a leg-
magasabb, míg a legalacsonyabb kiégéspontszám a Waldorf-program alapján működő iskolák tanulóira
jellemző. Emellett a középiskolás lányokra magasabb kiégés jellemző, mint a középiskolás fiúkra, amely
különbségek iskolatípustól függően eltérőek. Következtetések: A kutatásunk eredménye cáfolta azt a széles
körben elterjedt nézetet, hogy a magas követelményeket támasztó, országosan is kiemelkedő intézmények
tanulói lennének a leginkább kiégettek. Sokkal inkább úgy tűnik, hogy a kiégettség a követelmények és
erőforrások egyenlőtlenségével magyarázható, amely a szakgimnáziumokban lehet a legerőteljesebb.
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BEVEZETÉS

Az elmúlt két évtizedben a diák kiégés témaköre az iskolapszichológiai fókuszú kutatások sokat
vizsgált témakörévé vált. Ennek oka egyrészt a probléma elterjedtsége, hiszen a különböző
kutatások gyakran 15–30% között állapítják meg a kiégés-szindróma tüneteivel komolyan érin-
tett tanulók arányát (Salmela-Aro és Tynkkynen, 2012; Salmela-Aro és Upadyaya, 2014b).
Ezeknek a figyelemfelhívó eredményeknek a hatására számos vizsgálat irányult a diák kiégés
kialakulásához vezető folyamatok feltárására. A hasonló célkitűzéseket megfogalmazó kutatások
egy részének megállapításai szerint az iskolai környezet sajátosságai fontos tényezői a tünetek
létrejöttének (Bask és Salmela-Aro, 2013; Cilliers és mtsai, 2017; Jacobs és Dodd, 2003;
Salmela-Aro, Kiuru, Pietikäinen és Jokela, 2008; Salmela-Aro és Upadyaya, 2014a). Ezekből az
eredményekből következtethetünk arra, hogy az iskola jellemzői, például a képzési szint,
az iskola típusa vagy az iskolában alkalmazott pedagógiai program sajátosságai olyan különbsé-
geket okozhatnak a diákokat érintő hatásokban, amelyek a kiégés tüneteinek kialakulásában is
megjelenhetnek. Kutatásunk célja az volt, hogy egy országos adatfelvétel eredményei alapján
vizsgáljuk meg az intézményi sajátosságok kapcsolatát a tanulók kiégésével. Az intézmények
kiválasztásánál abból indultunk ki, hogy a különböző oktatási környezetek más-más követelmé-
nyeket támasztanak, és eltérő erőforrásokat képesek biztosítani a tanulóknak, így feltételezhető,
hogy ezek a különbségek tetten érhetők a diák kiégés kialakulásában is.

A diák kiégés jelensége

A kiégés definiálása Freudenberger (1974) nevéhez köthető. Freudenberger egészségügyi dolgo-
zókkal kapcsolatos megfigyelései alapján írta le a hosszan tartó munkahelyi stressz hatására
létrejövő jellegzetes tüneteket, amelyeket burnout-szindrómaként nevezett meg. A jellemzése
szerint fizikai (fáradékonyság, gyakori betegeskedés) és viselkedéses (ingerlékenység, negatív
érzelmek túlsúlya, cinikus reakciók) tünetekben egyaránt tetten érhető a kiégés. A burnout-
szindróma kutatásában a későbbiekben Maslach és Jackson (1986) tünetcsoportosítása vált
elterjedtté: a deperszonalizáció, a csökkent teljesítmény és az érzelmi kimerülés elkülönítésével
jól leírhatók és mérhetők a kiégés tünetei. Az MBI mint kérdőív egyben tehát kiégésmodellt is
jelent, amely azonban egyes kutatók szerint nem lehet kizárólagos, ezért a kutatások során
kidolgoztak más elméleteket és mérőeszközöket is, amelyek azonban kevésbé váltak ismertté,
és használatuk is kevésbé elterjedt (Kiss, Imrek és Polonyi, 2020).

A kiégés kialakulásában a hosszú távon megtapasztalt stressz, és az ennek kapcsán létrejövő
kimerülés központi szerepet játszik. Emiatt a kezdeti elképzelést, miszerint a burnout-szindróma
elsősorban az egészségügyi dolgozók és a segítő foglalkozású szakemberek sajátja (Maslach,
1982), felváltotta az a megközelítés, amely elsősorban a környezeti hatásokra fókuszált a kiégés
kialakulásának magyarázatakor. Ezáltal számos más munkakörben, például tanároknál, légi
irányítóknál vagy tűzoltóknál is leírásra került a kiégés-szindróma (Van Droogenbroeck és
Spruyt, 2015). Mindemellett elterjedtté vált az a megközelítés is, miszerint a kiégés bármilyen
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környezetben létrejöhet, ahol a hosszú távú stressz és leterheltség kimerültséget idézhet elő, így
fogalmazódott meg a szülői szerepben történő kiégés kutatásának fontossága is (Mikolajczak és
mtsai, 2019).

A különböző munkakörök és a kiégés közötti kapcsolat feltárása mellett az elmúlt két évti-
zedben különálló területté fejlődött a diák avagy iskolai kiégés kutatása is. Az iskolapszichológiai
vizsgálatokban már korábban is megjelent a tanulók által megtapasztalt stressz leírása (Fimian és
Cross, 1986), de az ennek következtében kialakuló állapot megnevezésére később vált elterjedtté
a diák kiégés megnevezés (Jacobs és Dodd, 2003; Schaufeli és mtsai, 2002). A kutatók leggyak-
rabban a korábban bemutatott tünetcsoportosítás (Maslach és Jackson, 1986) módosított válto-
zatával írják le a kiégés három fő tünetét a tanulóknál: az iskolai munkához kapcsolódó cinikus
reakciókat, a teljesítményhelyzetek kapcsán átélt alkalmatlanságérzést és az érzelmi kimerülést
(Salmela-Aro, Kiuru, Leskinen és Nurmi, 2009). A megfigyelések szerint már általános iskolás
diákok között is megjelenhetnek a tünetek (Jagodics és mtsai, 2020; Parviainen és mtsai, 2021),
amelyek a longitudinális vizsgálatok szerint középiskolába kerülve súlyosbodnak (Salmela-Aro,
2015; Salmela-Aro és Upadyaya, 2014b). Egyetemi hallgatók esetében hasonlóan gyakori a
burnout-szindróma leírása. Ádám és Hazag (2013) magyar orvostanhallgatók részvételével vég-
zett kutatása a résztvevők közel felénél állapított meg súlyos kiégést.

A diák kiégéshez vezető okok nagyon hasonlóak a munkahelyi kiégés esetében leírt folya-
matokhoz, ami érthető, tekintettel arra, hogy a tanulók mindennapjai, környezete és feladatai
hasonlóak a munkavégzéshez: a diákok iskolai tevékenységeit nem saját érdeklődés határozza
meg, hanem az intézmény szabályai és a pedagógusok döntései irányítják, teljesítményüket pedig
rendszeresen értékelik. Emellett idői keretek tekintetében is a munkavégzéshez mérhető a diákok
iskolai részvétele, hiszen az általános iskola felső tagozatában 28–30 tanóra jellemző hetente,
középiskolásoknál pedig már eléri a heti 35–36 tanórát is (Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet,
2019a; 2019b). A felmérések szerint az iskolán kívüli tevékenységek, illetve az otthoni készülés
ezeket a számokat akár heti 50 órára is növelheti (Dobozy, 2015).

A diákok körében megjelenő kiégés számos negatív tényezővel hozható összefüggésbe.
A megfigyelések szerint a tünetek megjelenése együtt jár az alacsonyabb érdemjegyekkel (Kiuru
és mtsai, 2008), habár egyes kutatások szerint ez a kapcsolat gyenge (Fiorilli és mtsai, 2017;
Jagodics, Kóródi és Szabó, 2021). Utóbbi eredmények felhívják a figyelmet arra, hogy a kiégés
egyéni szinten történő diagnosztizálását, és ezáltal a segítségnyújtást is nehezíti, hogy az egyébként
jól teljesítő diákok is tapasztalhatják a tüneteket. Hasonló összefüggés a munkahelyi kiégés esetén
is megfigyelhető: míg az érzelmi kimerülés változó mértékben, de negatív kapcsolatban áll a
teljesítménnyel, addig a hatékonyságcsökkenés és a deperszonalizáció tünete esetében a kapcsolat
nem egyértelmű (Taris, 2006). A diák kiégés összefüggést mutat továbbá a magasabb lemorzso-
lódással (Bask és Salmela-Aro, 2013) és a hiányzások gyakoriságával (Seibert és mtsai, 2017) is.

A diákok kiégését vizsgáló kutatások nemek közötti különbségekről is beszámolnak a tünetek
megjelenését illetően. A fiúk jellemzően alacsonyabb kiégésről számolnak be, főként az érzelmi
kimerülés tekintetében (Herrmann, Koeppen és Kessels, 2019; Salmela-Aro és mtsai, 2008).
Egyes vizsgálatok szerint ezek a különbségek elsősorban az önértékelésben és a tanulmányi
motivációban megmutatkozó nemek közötti eltérések következményei, mert ezekre a változókra
kontrollálva eltűnnek a markáns különbségek (Herrmann és mtsai, 2019).

A diákok esetében a kiégés tüneteinek megjelenése együtt járást mutat bizonyos intraper-
szonális tényezőkkel. A kutatási eredmények szerint a perfekcionizmus bizonyos formái kap-
csolódnak a kiégéses tünetek megjelenéséhez. A kutatások szerint elsősorban a maladaptív,
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illetve a külső elvárásoknak megfelelni kívánó perfekcionizmus tekinthető rizikótényezőnek a
kiégés kialakulása szempontjából (Chang, Lee, Byeon és Lee, 2015; Zhang, Gan és Cham, 2007).
Elsősorban tehát azoknál a diákoknál figyelhető meg a tünetek megjelenése, akik főként külső
személyek elvárásai miatt törekszenek kiváló eredmények elérésére, ugyanakkor elsősorban
negatív érzéseket élnek át, ha teljesítményüket értékelik. A Big Five személyiségjegyei, illetve a
diák kiégés megjelenése közötti összefüggéseket feltáró vizsgálatok szerint a barátságosság és
lelkiismeretesség negatívan, még a neuroticizmus alskálával pozitívan kapcsolódik a tünetekhez
(David, 2010). Más vizsgálatok szerint az újdonságkeresés és az együttműködési készség szintén
negatív prediktorai a burnout tüneteinek (Khosravi, 2021).

A diák kiégés kapcsolata az iskola jellemzőivel
A diák kiégés kutatására jellemző, hogy a tünetek előfordulását számos pszichológiai természetű
vagy szubjektív tényezővel kapcsolatban vizsgálják, például a tanulmányi elkötelezettséggel (Fio-
rilli és mtsai, 2017; Schaufeli és mtsai, 2002), a motivációval (Stoeber, Childs, Hayward és Feast,
2011) vagy depresszióval (Goel és mtsai, 2016; Koçak és Seçer, 2018). Ugyanakkor kevesebb
olyan vizsgálat érhető el, amely a közvetlen iskolai tapasztalatokat, például a tanulási környezetet
vagy a pedagógusok tanítási módszereit, hozzáállását vizsgálja a kiégéssel összefüggésben.

A tanulási környezet és a kiégés kapcsolatában fontos szerepe van annak, hogy a diákok
hogyan észlelik az iskola klímáját. Az eredmények szerint az iskolával kapcsolatos cinizmus az
oktatási intézmény észlelt klímájával is kapcsolatban áll: a magasabb cinizmus esetén kevésbé
érzik a diákok, hogy szoros kapcsolatuk lenne az iskolával és az ott dolgozó emberekkel, vala-
mint elégedetlenebbek a fizikai környezettel is (Molinari és Grazia, 2021). Más eredmények
szerint a pozitív észlelt iskolai klíma, valamint a teljesítményorientáció közvetlenül kapcsolódik
a diákok kiégéséhez, ugyanakkor az iskolához tartozás érzése mediálja ezt a kapcsolatot (Kalkan
és Da�gli, 2021).

A tanulási környezet sajátosságaival kapcsolatos kutatások egy másik irányát a Követelmény-
Erőforrás Modellre (Demerouti, Bakker, Nachreiner és Schaufeli, 2001) alapozott vizsgálatok
jelentik. A modellt eredetileg a munkahelyi kiégés kialakulásához hozzájáruló, és azok ellen ható
tényezők leírására hozták létre. Az elméleti keretrendszer szerint bizonyos tényezők, például a
konfliktusok, az érzelmi megterhelés vagy a túlóra a követelmények közé sorolhatók, és hozzá-
járulnak a kiégés kialakulásához. Bizonyos munkahelyi jellemzők ugyanakkor erőforrást jelent-
hetnek a nehézségek leküzdéséhez, például a támogató társas közeg, az autonómia és a kontroll
megtapasztalása, vagy a fejlődés lehetőségének megélése (Bakker és Demerouti, 2017). A Köve-
telmény-Erőforrás Modellhez kapcsolódó iskolai vizsgálatok megerősítették, hogy ez a megkö-
zelítés a diák kiégés esetében is jól használható a tünetek kialakulásának bejóslásához (Cilliers és
mtsai, 2017; Jagodics és mtsai, 2020; Lesener és mtsai, 2020; Ouweneel és mtsai, 2011; Salmela-
Aro és Upadyaya, 2014a).

A Követelmény-Erőforrás Modellt használó kutatásokban nem egységes a kiégés mellett és
ellen ható tényezők definiálása. A követelmények esetében láthatunk példát arra, hogy meg-
határozásuk a feladatok mennyiségének (Cilliers és mtsai, 2017) és az időnyomás (Lesener és
mtsai, 2020; Wolff és mtsai, 2014) szubjektív mértékének mérésével történik, más vizsgálatok
pedig a kihívások észlelt mértékével (Salmela-Aro és Upadyaya, 2014a), a munkatempóval és az
érzelmi megterheléssel (Hodge és mtsai, 2019), valamint a diáktársakkal és pedagógusokkal
kapcsolatban megélt konfliktusokkal (Jagodics és mtsai, 2020) operacionalizálják ezeket a
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tényezőket. Az erőforrások esetében hasonlóan változatos meghatározásokat találunk: számos
kutatás koncentrál a személyes fejlődés megélésének lehetőségére (Lesener és mtsai, 2020;
Salmela-Aro és Upadyaya, 2014a), de látunk példát az énhatékonyság-érzés és az optimizmus
(Ouweneel és mtsai, 2011), a társas támogatás (Cilliers és mtsai, 2017), kontrollérzet (Jagodics és
Szabó, 2022), a visszajelzés és az autonómia (Hodge és mtsai, 2019), valamint a kompetencia-
érzet és az alkalmazkodási képesség (Akkermans és mtsai, 2018) használatára is.

A Követelmény-Erőforrás Modellel kapcsolatos kutatási eredményekre jellemző diverzitás
ellenére körvonalazódik egy közös pont is a kutatások tanulságaiban: fontos szerepe van az
oktatási intézmény és a pedagógusok által létrehozott környezetnek abban, hogy a követelmé-
nyek és erőforrások bizonyos formáinak hogyan engednek teret. Az oktatási rendszer különböző
szintjeinek sajátosságai kiemelhetnek egyes elemeket: például az általános iskola felső tagozatá-
ban a korábbiakhoz képest több tantárgyat tanulnak a diákok, és emelkedik az óraszámuk, ami a
kognitív erőfeszítések mértékét és az idői leterheltséget egyaránt növeli. Hasonló változás törté-
nik a középiskolába lépve, ahol az óraszám további növekedésével szintén a követelmények
kerülhetnek túlsúlyba az erőforrások rovására. A képzési szint azonban csak egy változó, amely
összefüggésbe hozható a változásokkal. Az iskola pedagógiai programja és célkitűzései meg-
határozói lehetnek a tanárok munkamódszereinek, ezáltal megváltoztathatják a kiégés kialaku-
lását segítő vagy gátló tényezők arányát. A kutatások tanulságai szerint fontos erőforrás lehet
például a visszajelzés: azokban a tanulási környezetekben, ahol a dolgozatokra kapott számszerű
értékelés a domináns, kevesebb érhető el ebből az erőforrásból, mint ahol figyelmet fordítanak az
egyénre szabott szóbeli, fejlesztő értékelésnek.

A kutatás célkitűzése
A kutatásunk fő célkitűzése a diák kiégéssel kapcsolatos hazai helyzet megismerése és mélyebb
megértése volt. Tekintettel arra, hogy Magyarországon kevés vizsgálat foglalkozott korábban a
diákok kiégésének feltárásával (Jagodics és mtsai, 2021; Kunos, 2015a, 2015b), fontosnak tartjuk
megvizsgálni, hogy az iskolák különböző szintjein, illetve az eltérő pedagógiai program alapján
dolgozó oktatási intézményekben van-e különbség a diákok kiégettségében.

Ahogy arra korábban rámutattunk, az iskola légköre (Kalkan és Da�gli, 2021; Molinari és
Grazia, 2021), valamint a tanulási teljesítménnyel kapcsolatos követelmények és erőforrások
viszonya egyaránt összefüggést mutat a diákok kiégésének szintjével (Cilliers és mtsai, 2017;
Jagodics és mtsai, 2020; Lesener és mtsai, 2020; Ouweneel és mtsai, 2011; Salmela-Aro és
Upadyaya, 2014a). A hagyományos, állami fenntartású iskolák és a hazánkban „alternatív”
fogalommal jellemzett alapítványi vagy magán fenntartású intézmények különböznek, mind a
klíma egyes elemei, mind a rendelkezésre álló erőforrások szempontjából (Szabó és Labancz,
2018). Viszonylag kevés tudományos kutatás vonatkozik a vélt, illetve megfigyelt különbségek
vizsgálatára. Ezek közül is a legtöbb a Waldorf pedagógiai elveken nyugvó és a hagyományos
vagy állami iskolák összevetésére fókuszál, elsősorban a tanulmányi képességek (Cho, 2016;
Schieffer és Busse, 2001), a civil elköteleződés és a morális gondolkodás (Dahlin, 2010) terüle-
tein. A diákok kiégettségének, iskolai közérzetének vizsgálata ebben az összevetésben nem jel-
lemző a szakirodalomban. Egy hazai kutatásban azonban rámutattak, hogy a Waldorf-iskolákba
járó diákok erőteljesebben kötődnek az intézményhez, a tanárokhoz és a tantárgyakkal kapcso-
latos attitűdjük is pozitívabb, mint a hagyományos iskolákban tanuló társaiké (Szabó és Labancz,
2018). Az Amerikai Egyesült Államokban végzett összehasonlító vizsgálatok szerint a
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magániskolákba járó diákok az állami intézményekhez képest magasabb teljesítmény elérésére
képesek a szociodemográfiai változók kontrollálását követően (Chubb és Terry, 1990). Egyes
vizsgálatok a magániskolák előnyeit a hatékonyabb tanulmányi közegben jelölik meg (Bryk, Lee
és Holland, 1994). Ezek az eredmények megalapozzák azt a kérdésfeltevést, amelyet kutatásunk
középpontjába állítottunk, nevezetesen, hogy az iskola jellege (hagyományos vagy alternatív
pedagógiai módszereket alkalmazó) összefüggést mutat-e a diákok kiégettségével. Ugyanakkor
fontos megjegyezni, hogy az Egyesült Államokban a magániskolák az állami intézményektől
elsősorban a fokozott teljesítményfókuszban különböznek. Magyarországon ezzel ellenkezőleg
az állami és magán fenntartású intézmények közötti különbség nem ennyire egyértelműen a
teljesítményfókusz alapján jön létre, hanem az alkalmazott pedagógiai program mentén térnek el
egymástól. Ezért az első vizsgálati szempontunk, hogy a diákok kiégése szempontjából meg-
jelenik-e különbség a hagyományos és alternatív tantervű intézmények között.

Kutatásunk további kérdését az a szintén közkeletű pedagógiai nézet jelenti, mely szerint a
magas követelményt támasztó, országos rangsorban előkelő helyen álló (gyakran elitnek vagy
„versenyistállónak” nevezett) iskolák diákjai nagymértékben kimerülnek, ők kiégettebbek lehet-
nek, mint a kevésbé magas követelményeket támasztó „átlagos” intézmények diákjai (Kiss,
2020). Az elemzések szerint a magasan és alacsonyan teljesítő iskolák között valóban megfi-
gyelhetők különbségek: előbbiekben erőteljesebben jelennek meg a tanulók teljesítményével
kapcsolatos elvárások, ugyanakkor ez együtt jár azzal is, hogy az iskola és a tanárok bíznak
abban, hogy a diákjaik teljesíteni is tudják a követelményeket (Brown, Anfara és Roney, 2004).
A magas és alacsony teljesítményű iskolák közötti különbségre vonatkozó felvetésünk megvála-
szolásához összehasonlítjuk az országos rangsorban előkelő helyen álló intézmények („magasan
teljesítő”) diákjainak kiégéseredményét a rangsorban hátrébb elhelyezkedő hagyományos gim-
náziumok tanulóinak értékeivel.

MÓDSZEREK

Résztvevők
A kérdőíves felmérésekben összesen 2,205 diák adatait elemeztük. A mintában 1,284 lány
(58,23%) és 907 fiú (41,13%) szerepelt, 14 (0,64%) résztvevő nem adott meg erre vonatkozó
adatot. A minta átlagéletkora 16,0 év (szórás 5 1,9 év). A tanulók közül 1427-en négyosztályos
középiskolába jártak, 344 fő ötosztályos középiskolában tanult, 288-an pedig hatosztályos közép-
iskolai képzésben vettek részt. 146 diák nyolcosztályos középiskolában végezte tanulmányait.
Az iskola pedagógiai programját tekintve 1967 tanuló hagyományos tantervű (89,4%), míg 232
(10,6%) tanuló alternatív tantervű intézményben tanult. Ez az arány megközelíti a 2020/2021-es
tanév országos felmérésének adatait (KSH, 2021). Az alternatív tantervű intézményekben tanuló
diákokat tekintve 81 főWaldorf pedagógiai program szerint működő intézménybe járt, míg 151 fő
más alternatív pedagógiai programot megvalósító iskola tanulója volt. Az alternatív tantervű
intézmények mindegyike középfokú oktatási intézmény volt. A minta nem volt reprezentatív.

Mérőeszköz
A résztvevők alapvető demográfiai kérdések (nem, kor, iskolatípus, tanulmányi átlag önbevallás
alapján) mellett a Diák Kiégés Kérdőívet (Salmela-Aro és mtsai, 2008, 2009; magyar változat:
Jagodics és mtsai, 2021) töltötték ki. A Diák Kiégés Kérdőív egy nyolc tételből álló mérőeszköz,
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amely a kiégés három tünetét méri fel: cinizmus, alkalmatlanságérzés és érzelmi kimerülés.
A válaszadók az egyes tételekkel kapcsolatban egy hatfokozatú Likert-skálán jelölhetik, hogy
mennyire tartják jellemzőnek saját magukra az egyes állításokat (1 5 „Egyáltalán nem jellemző
rám”; 6 5 „Teljesen jellemző rám”). Habár a kérdőív alkalmas az alskálák elkülönítésére, az
elemzésekhez egydimenziós mérőeszközként használtuk az alkalmatlanságérzés (Cronbach α 5
0,541) és az érzelmi kimerülés (Cronbach α 5 0,661) alskálák alacsony belső megbízhatósága
miatt. A teljes skála belső megbízhatósága megfelelő (Cronbach α 5 0,846).

Statisztikai elemzés, adatok előkészítése
A statisztikai elemzéseket a Jamovi 2.2.5. program segítségével végeztük el. Utólagosan a gim-
náziumi csoportból különválasztottuk azokat a diákokat, akik olyan hagyományos tantervű
intézményekben tanulnak, amelyek az országos középiskolai rangsor első tíz helyén szerepelnek
(HVG, 2021). Erre a csoportra a továbbiakban „magasan teljesítő” gimnáziumként hivatkozunk.

Az eredmények feldolgozása során a leíró statisztikai elemzések után megvizsgáltuk a kiégés
és más változók közötti kapcsolatot, valamint összehasonlító vizsgálatokat végeztünk az iskola-
típusok közötti lehetséges különbségek feltárására.

Eljárás

A kérdőívek kitöltésének megkezdése előtt az oktatási intézmény igazgatója tájékoztatást kapott
a kutatás céljáról, és beleegyezését adta a vizsgálat lefolytatásába. Ezután az osztályfőnök tájé-
koztatását követően a szülők passzív beleegyező nyilatkozat formájában kaptak tájékoztatást a
kutatás céljáról és az adatfelvétel módjáról. A kutatásban egyetlen szülő sem tagadta meg gyer-
meke részvételét. Ezt követően a kérdőívek kitöltésének megkezdése előtt a diákok is tájékozta-
tást kaptak, és önként dönthettek a részvételről. A kérdőívek kitöltésére iskolaidőben,
osztályfőnöki órán került sor. A kérdőíveket papíralapon töltötték ki a tanulók. A kutatás az
adatfelvétel megkezdése előtt etikai engedélyt kapott a Pszichológiai Kutatások Egyesült Etikai
Bíráló Bizottságától (EPKEB; engedély száma: 2016/023; 2017/122).

EREDMÉNYEK

A statisztikai elemzésekhez a Jamovi 2.2.5. (The Jamovi Project, 2022) programcsomagot hasz-
náltuk. Az első elemzésünk célja különböző tanulmányi teljesítményű intézmények összehason-
lítása volt a kiégés szempontjából. Az iskolákat jellegük szerint öt csoportra bontottuk
(1. táblázat): a korábban említett országos rangsor alapján „magasan teljesítő” gimnázium, álta-
lános színvonalú gimnázium, szakgimnázium, Waldorf-tantervű gimnázium és egyéb alternatív
tantervű gimnáziumra osztottuk. Az egyszempontos varianciaanalízis szignifikáns különbségeket
jelez a csoportok között, a kiégés átlagpontszámát tekintve (F[4; 2036] 5 21,83, p < 0,001).
A legmagasabb kiégés-átlagpontszám a szakgimnáziumi tanulóknál volt megfigyelhető
(M 5 3,28, SD 5 1,09), a legalacsonyabb pedig a Waldorf-gimnáziumban (M 5 2,39, SD 5
1,04). Az általános színvonalú gimnáziumba (M 5 2,94, SD 5 1,06), a „magasan teljesítő”
gimnáziumba (M 5 2,79, SD 5 0,98) és az alternatív jellegű gimnáziumba (M 5 2,87, SD 5
1,03) járók viszont statisztikailag hasonló értéket mutattak a kiégés átlagát tekintve. A post-hoc
tesztek eredményét a 2. táblázat tartalmazza.
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A további elemzések során figyelembe vettük az iskola típusát is, és független változóként
alkalmaztuk. A teljes mintát az intézményi pedagógiai program szerint hagyományos és alter-
natív pedagógiai programú iskolákra osztottuk, két csoportot kialakítva ezzel. A két iskolatípus
között szignifikáns különbség tárható fel a kiégés pontszámát tekintve (t[278,98] 5 4,62,
p < 0,001, Cohen’s d 5 0,33). A hagyományos pedagógiai programú intézményekben magasabb
a kiégés átlagpontszáma (M 5 3,06, SD 5 1,08), mint az alternatív tanítási módszerű intézmé-
nyekben (M 5 2,71, SD 5 1,05).

Habár a tanulmányi átlagról szóló adat nem mindegyik csoportnál volt elérhető az elemzés
során, a Pearson-féle korrelációs elemzés szignifikáns, negatív irányú gyenge kapcsolatot muta-
tott ki a tanulmányi átlag és a kiégés átlagpontszáma között (r[1,415] 5 �0,21, p < 0,001).

A nem és az iskola jellegének hatása a kiégésre

Megvizsgáltuk a nemi különbségeket a kiégés átlagát tekintve, függetlenül az iskola típusától.
A kiégés átlagpontszámát normáleloszlású változónak tekintettük, mivel mind a csúcsosság, mind
a ferdeség értéke kisebb volt, mint 2 (Kim, 2013). A független mintás t-próba szerint szignifikáns
különbség van a két csoport között (t[1769,06] 5 6,5, p < 0,001, Cohen’s d 5 0,29); a lányok
magasabb pontszámot értek el (Mlány 5 3,15, SD 5 1,08), mint a fiúk (Mfiú 5 2,83, SD 5 2,75).

Habár a korábbi eredmények különbséget jeleztek a fiúk és a lányok között, valamint a
hagyományos és alternatív tantervet alkalmazó intézményben tanuló diákok kiégésének mértéke

2. táblázat. A kiégéspontszámok alakulása a különböző iskolatípusokban

Kiégés Tukey Posthoc (p)

Átlag (M) SD N M.T.G. Gimn. Szakgimn. Waldorf Alternatív

M.T.G. 2,79 0,98 219 – 0,32 <0,001 0,04 0,96
Gimnázium 2,94 1,06 875 – – <0,001 <0,001 0,93
Szakgimnázium 3,28 1,09 726 – – – <0,001 <0,001
Waldorf-gimn. 2,39 1,04 72 – – – – 0,02
Alternatív gimn. 2,87 1,03 149 – – – – –

Megjegyzés: M.T.G. 5 Magasan teljesítő gimnázium

1. táblázat. A minta összetétele a különböző iskolatípusokat tekintve, valamint a kiégéspontszám és a
tanulmányi átlag alakulása csoportonként

Hagyományos pedagógiai módszereket
alkalmazó intézmény (N 5 1,967)

Alternatív pedagógiai
módszereket alkalmazó
intézmény (N 5 232)

Magasan
teljesítő

gimnázium Gimnázium Szakgimnázium
Waldorf-
iskola

Egyéb
alternatív

tantervű iskola

N 328 898 741 81 151
Kiégésátlag (SD) 2,79 (0,98) 2,94 (1,06) 3,28 (1,09) 2,39 (1,04) 2,87 (1,03)
Tanulmányi
átlag

4,54 (0,4) 4,38 (0,6) 3,69 (0,83) 4,03 (0,82) 4,23 (0,61)
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között, a két független változó nem mutatott szignifikáns kereszthatást a kiégés pontszámára
nézve (F[1, 2030] 5 1,16, p 5 0,28). Továbbá megvizsgáltuk az iskolák jellegének és a nem
hatását is a kiégés átlagpontszámára. Mindamellett, hogy a két független változó főhatásként
befolyásolja a kiégést (Fnem[1, 2024] 5 19,95, p < 0,001; η2 5 0,01; Fiskola jellege[4, 2024] 5 24,84,
p < 0,001, η2 5 0,04), együttesen is hatással vannak a diákok kiégésének mértékére (F[4, 2024]5
4,4, p 5 0,002, η2 5 0,01). Ez azt jelenti, hogy a nemek közötti különbség a szakgimnáziumok-
ban, illetve a magasan teljesítő gimnáziumokban nem érvényesül, míg a többi intézménytípusnál
a lányok kiégése magasabb. A részletes eredmények az 1. ábrán láthatók.

MEGVITATÁS

Kutatásunk célja a diák kiégés jellemzőinek feltárása volt az eltérő követelmény- és erőforrás-
profillal rendelkező iskolatípusok és pedagógiai programok alapján. Az elemzés során a külön-
böző középiskolai formák mellett a pedagógiai program alapján „hagyományosnak” és
„alternatívnak” tekinthető intézményeket is összehasonlítottuk, és megvizsgáltuk a nemi különb-
ségeket, valamint a tanulmányi eredménnyel való összefüggéseket is.

Az iskolatípusok és a kiégés kapcsolatát tekintve elsőként a hagyományos tantervű és alternatív
intézményeket hasonlítottuk össze. Az eredmények szerint a hagyományos intézményekben maga-
sabb a diákok kiégése, mint az alternatív pedagógiai programot alkalmazó iskolákban. Ugyanakkor
az eredményekből az is látható, hogy a hagyományos oktatási programot alkalmazó intézmények
nem tekinthetők homogénnek a kiégés szempontjából. Míg a magas teljesítményű gimnáziumokban
alacsonyabb a kiégés mértéke, addig a tünetek gyakoribb előfordulása elsősorban a szakgimnáziu-
mokra jellemző. Tekintettel arra, hogy a témát feltáró szakirodalmi elemzések limitáltan elérhetők,
korlátozottan hozzáférhetők a magyarázatként felhasználható információk is. Egy alternatív pedagó-
giai programmal dolgozó iskolákat összehasonlító elemzés szerint a különböző szemléletű

1. ábra. A lányok és a fiúk kiégéspontszámainak alakulása a különböző iskolatípusokban. A hibasávok
az ábrán a szórást jelölik.
Megjegyzés: M.T.G. 5 Magasan teljesítő gimnázium
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(pl. Waldorf, Montessori, Reggio Emilia stb.) intézmények közös pontjának tekinthető az átlagosnál
erősebb közösség fókusz (Aljabreen, 2020). Ez a tényező, amennyiben megvalósul az intézmények-
ben, magyarázatul szolgálhat az alacsonyabb kiégéspontszámokra. Egyrészt a közösség erősíti a
diákok és az intézmény között kialakuló kötődést (Szabó és Labancz, 2018), másrészt pedig feltéte-
lezhetően pozitívan hat a közösség tagjai közötti kapcsolatokra is. Mivel a kötődés (Kalkan és Da�gli,
2021) és a pozitív interperszonális kapcsolatok egyaránt negatív kapcsolatban vannak a kiégéssel
(Cilliers és mtsai, 2017; Jagodics és Szabó, 2022), ez a különbség magyarázhatja az eltéréseket a
hagyományos és alternatív pedagógiai programú iskolák között.

Az iskolatípus és a nem kereszthatását vizsgáló elemzések alapján úgy tűnik továbbá, hogy az
alternatív pedagógiai programú iskolák közössége és a hagyományostól eltérő értékrendje első-
sorban a fiúknál jelent védőfaktort a kiégéssel szemben, ugyanis ezekben az intézményekben volt
megfigyelhető a legnagyobb eltérés a nemek között. Korábbi kutatások kimutatták, hogy az
észlelt büntetés és az iskolához való viszony negatív kapcsolatban áll egymással (Szabó és
Lőrinczi, 1998). Elképzelhető, hogy a hagyományos iskolákban a fiúk viselkedése többször kerül
szembe az iskolai elvárásokkal, gyakrabban kapnak büntetést, míg az alternatív elvekre épülő
intézményekben (különösen a Waldorf-iskolákban) a büntetés nem kifejezetten jellemző neve-
lési eszköz. Így a fiúk is komfortosabban érzik magukat abban a klímában.

A hagyományos pedagógiai programot alkalmazó intézmények eltérő középiskolai formái között
szintén talált különbségeket az elemzésünk. Eszerint a kiégés a szakgimnáziumokban a legmagasabb
mértékű, míg a gimnáziumokban az országos rangsortól függetlenül alacsonyabb mértékben fordul-
nak elő a tünetek. A szakgimnáziumokban jellemző, hogy a kötelező érettségi felkészülés tantárgyak
mellett szakmai képzésben is részt vesznek a diákok. További felmérések nélkül nem megállapítható,
hogy ezekben az iskolatípusokban a tanulók leterheltsége (óraszáma, elvárt otthoni készülés mértéke,
számonkérések gyakorisága és észlelt nehézsége stb.) hogyan alakul. Ugyanakkor a tantárgyak
nagyobb száma, és ezzel együtt a több területen is elvárt teljesítmény kényszere magyarázhatja a
kiégés kialakulását. Ez a magyarázat egybevág a tanulmányi eredményekkel kapcsolatos elemzések-
kel, amelyek alapján a jó tanulmányi teljesítmény egyfajta védőfaktornak is tekinthető a kiégés
súlyosabb tünetei ellen. Emellett a Követelmény-Erőforrás Modell alapján feltételezhető, hogy a
magas teljesítményű gimnáziumokban olyan erőforrások érhetők el a diákok számára, amelyek
protektív tényezőt jelentenek a kiégéssel szemben. Ilyen lehet a tanároktól kapott támogatás, a
fejlesztő visszajelzések, a döntési lehetőségek (pl. fakultáció választása), valamint a tanulók számára
fontos területen megélhető fejlődés (Demerouti és mtsai, 2001).

A tanulmányi eredménnyel kapcsolatos elemzések szintén a korábbi vizsgálatokkal egybe-
vágó összefüggést tártak fel a kiégéssel. A nagyon gyenge, de szignifikáns kapcsolatot a kiégés és
a tanulmányi eredmény között más kutatások is megerősítik (Fiorilli és mtsai, 2017; Jagodics és
mtsai, 2021; Kiuru és mtsai, 2008). A tanulmányi eredmény elmaradása nemcsak következmé-
nye, de előidézője is lehet a kiégésnek, hiszen az alkalmatlanságérzés elnevezésű tünet kialaku-
lásának alapjává válhat. Emellett a gyengébb tanulmányi teljesítmény az önértékelésre is negatív
hatással lehet, amely mediáló tényezőként hozzájárulhat a kiégés súlyosbodásához (Herrmann és
mtsai, 2019; Jagodics és mtsai, 2021; Luo és mtsai, 2016).

Az elemzések során a korábbi felmérésekhez hasonlóan (Herrmann és mtsai, 2019; Jagodics
és mtsai, 2021; Salmela-Aro és Tynkkynen, 2012) a lányok esetében találtunk magasabb kiégés-
átlagpontszámokat. A stabilan megfigyelt nemek közötti különbségek magyarázhatók más vál-
tozók hatásával. Hermann és munkatársai (2019) eredményei szerint az önértékeléssel kontrol-
lálva a nemi eltérések nem jelennek meg markánsak. Ezt azzal magyarázzák a szerzők, hogy a
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szocializációs folyamatok következményeként a lányok énképéhez szorosabban kapcsolódik az
iskolai teljesítmény, így az ott átélt élmények is fontosabbá válnak számukra, ami növelheti
az érzelmi megterhelésüket, ami fokozza a kiégés valószínűségét.

Kutatásunkba olyan oktatási intézményeket is bevontunk, amelyek az országos rangsorok
előkelő helyein találhatók. Kutatásunk azonban azt mutatja, hogy ezekben a magas követelmé-
nyeket támasztó iskolákban nem magasabb a kiégésérték, sőt alacsonyabb, mint a szakgimná-
ziumokban. Ezt az eredményt a munka világából már jól ismert Követelmény-Erőforrás Modell
(Bakker és Demerouti, 2017; Demerouti és mtsai, 2001) értelmezési keretében tudjuk magya-
rázni. A modell azt mondja, hogy a magas követelmények csak akkor vezetnek kiégéshez, ha
ezek teljesítéséhez a dolgozók (jelen esetben diákok) nem rendelkeznek kellő erőforrással. Ezt a
hatásmechanizmust számos kutatás bizonyította oktatási környezetben is (Cilliers és mtsai, 2017;
Hodge és mtsai, 2019; Jagodics és mtsai, 2020; Jagodics és Szabó, 2022; Lesener és mtsai, 2020;
Ouweneel és mtsai, 2011; Salmela-Aro és Upadyaya, 2014a). Jóllehet jelen kutatásban nem
mértük a követelmény és az erőforrás arányát, de a tanulmányi eredményességben látható
különbség alapján feltételezhetjük, hogy a magas követelményeket támasztó iskolák diákjai azért
nem kiégettebbek az átlagnál, mert rendelkeznek megfelelő erőforrásokkal (intellektuális kapa-
citás, társas támogatás tb.) ahhoz, hogy megfeleljenek ezeknek a kihívásokra. Ezen gondolatme-
net alapján elképzelhető, hogy a szakgimnáziumban tanulók esetében a magasabb kiégésértéket
az erőforrások terén tapasztalt hátrányok is magyarázzák. Mindezek azonban elméleti feltevések,
és bizonyításukra további kutatásokra volna szükség, amelyek komplex módon közelítik meg a
diák kiégés valós problémáját kiemelten kezelve a különböző intézménybe járó diákok elismert-
ségének, ambícióinak és céljainak lehetséges különbségeit.

Limitációk

A kutatásunk értékelésekor számos limitációt szükséges figyelembe vennünk. Elsőként a minta
összetételére vonatkozó korlátokat értékeljük. Habár a több mint kétezer fős elemzett minta
megbízható következtetések levonására adna lehetőséget, az alternatív pedagógiai programot
alkalmazó intézmények tanulói csak a minta 10%-át tették ki. Ez az arány, habár megfelel a
statisztikai adatok alapján (HVG, 2021) az alternatív iskolai programokban tanuló diákok
országos arányának, mégis az elemzés gyenge pontjává válik a mintavétel nem reprezentatív
módja miatt. További nehézséget jelent, hogy a tanulmányi eredményekkel kapcsolatos kérdé-
sekre nem válaszolt minden diák, így ezek az adatok hiányoznak a minta egy részénél.

A kutatás további korlátját képezi, hogy az adatfelvételek során a kiégés felmérésén kívül nem
alkalmaztunk olyan további mérőeszközöket, amelyek mentén vizsgálhatók lettek volna a
további összefüggések, illetve feltárhatók lettek volna további magyarázó tényezők. Ezért
a jövőben tervezett kutatásainkba mindenképpen szeretnénk bevonni az iskolai klíma és az
önértékelés mérését. Továbbá a hagyományos és alternatív iskolák összehasonlítása érdekes
volna a diákok által észlelt tanári kiégés mértéke tekintetében is.

Minden limitáció ellenére is úgy véljük, hogy kutatásunk fontos összefüggésekre és valós
különbségekre mutatott rá. Eredményeink ráirányíthatják a figyelmet az iskolai légkör szerepére
a diák kiégés megelőzése érdekében, és segíthetnek eloszlatni a magas követelményt támasztó
iskolákkal szembeni téves nézeteket. Megalapozhatnak olyan további kutatásokat, amelyek fel-
tárhatják a diák kiégés minél több aspektusát, hogy hatékony lépéseket lehessen tervezni ennek a
sokakat érintő problémának a megelőzésére és kezelésére.
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Student burnout in schools using traditional and alternative
educational programs

Kitti Kóródi, Balázs Jagodics, Éva Szabó, Nóra Kunos and Márta Fülöp

Background and goals: Exploring student burnout and fatigue nowadays is a commonly researched topic in
psychology. Studies show that the problem of burnout is prevalent among high school students, which is
measurable with suitable tools. Our exploratory study aimed to reveal differences in burnout of students
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attending to different type of schools. Methods: The Student Burnout Inventory (Salmela-Aro, Kiuru,
Pietikäinen, & Jokela, 2008, 2009; Hungarian adaptation: Jagodics, Kóródi, & Szabó, 2021) was used in our
survey study. The participants were all high school students (N 5 2,205) from different types of school
(vocation high school (N 5 741), high school (N 5 898), high achieving high school (N 5 327), Waldorf
high school (N 5 81) and other alternative high school (N 5 151), and from state and foundation schools.
Results: The analysis showed that students from state schools report higher burnout than students
attending to foundation schools. The highest level of burnout was reported by vocational school students,
while lowest scores were observed among students in Waldorf schools. Moreover, girls reported higher
burnout than boys, which difference varied across school types. Conclusion: The results indicate that
regulations and educational principles are linked to student burnout. On the other hand, the results
disaffirm the widely spread opinion which claims that students are more prone to burn out in high
achieving, demanding high schools. It is more probable that burnout symptoms can be explained by the
imbalance of resources and demands, which may be prevalent in vocational schools.
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student burnout, academic achievement, type of school, demands, resources
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